

Súd: Okresný súd Dunajská Streda
Spisová značka: 7Csp/46/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 2222202361
Dátum vydania rozhodnutia: 12. 07. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Anikó Aibeková
ECLI: ECLI:SK:OSDS:2023:2222202361.3

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Dunajská Streda v konaní vedenom sudkyňou Mgr. Anikó Aibekovou v spore žalobcu: Slovenský plynárenský priemysel, a.s., IČO: 35 815 256, so sídlom Bratislava, Mlynské nivy 44/a, zastúpený advokátskou kanceláriou: Beňo & partners advokátska kancelária, s.r.o., IČO: 44 250 029, so sídlom Námestie svätého Egídia 40/93, Poprad, proti žalovanej: J. C., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom B. K. XXXX/XX, R. P., o zaplatenie 857,03 Eur s príslušenstvom, takto

rozhodol:

I. Žalovaná je povinná zaplatiť žalobcovi 857,03 Eur, spolu s úrokom z omeškania vo výške 5 % ročne zo sumy 454,62 Eur od 01.06.2021 do zaplatenia, úrokom z omeškania vo výške 5 % ročne zo sumy 392,41 Eur od 11.11.2021 do zaplatenia, úrokom z omeškania vo výške 5 % ročne zo sumy 10,- Eur od 31.12.2021 do zaplatenia, a to do 3 dní od právoplatnosti tohto rozsudku.

II. Žalobca má voči žalovanej nárok na náhradu trov konania v rozsahu 100 %.

odôvodnenie:

1. Žalobca sa žalobou doručenu tunajšiemu súdu dňa 13.07.2022 domáhal od žalovanej zaplatenia 857,03 Eur s príslušenstvom a náhrady trov konania.

2. Žalobca v podanej žalobe tvrdil, že je obchodnou spoločnosťou, ktorá je držiteľom povolenia na dodávku elektriny. Žalovaná je fyzická osoba, odberateľka elektriny v domácnosti, ktorej odberné elektrické zariadenie je pripojené do distribučnej sústavy elektriny nízkeho napätia, a ktorá nakupuje elektrinu pre vlastnú spotrebu v domácnosti. Žalobca ako dodávateľ uzavrel so žalovanou ako odberateľom Zmluvu o združenej dodávke elektriny, predmetom ktorej bol záväzok žalobcu dodať žalovanej združenu dodávku elektriny do odberného miesta žalovanej, zabezpečiť žalovanej distribúciu elektriny do odberného miesta žalovanej a služby a výkony súvisiace s touto dodávkou elektriny a záväzok žalovanej odoberať od žalobcu elektrinu, zaplatiť žalobcovi cenu dodávku elektriny a cenu za zabezpečenie distribúcie elektriny do odberného miesta žalovanej a za služby a výkony súvisiace s touto dodávkou a distribúciou elektriny za podmienok stanovených zmluvou a obchodnými podmienkami poskytovania univerzálnej služby pri dodávke elektriny pre odberateľov kategórie domácnosť, schválenými rozhodnutím Úradu pre reguláciu sieťových odvetví, cenníkom žalobcu za dodávku elektriny a cenníkom externých služieb a výkonov súvisiacich s dodávkou a distribúciou elektriny, ktoré sú neoddeliteľnou súčasťou zmluvy. Ceny uvedené v cenníku žalobcu za dodávku elektriny a v cenníku externých služieb a výkonov súvisiacich s dodávkou a distribúciou elektriny sú určené na základe rozhodnutia Úradu pre reguláciu sieťových odvetví. Žalobca v súlade so zmluvou a VOP riadne a včas dodal žalovanej elektrinu do odberného miesta žalovanej a zabezpečil žalovanej distribúciu elektriny do odberného miesta žalovanej a služby a výkony súvisiace s dodávkou a distribúciou elektriny. Žalobca žalovanej vystavil vyúčtovacie faktúry za dodávku elektriny, avšak žalovaná si svoj záväzok riadne a včas nespĺnila a v rozpore so zmluvou a VOP neuhradila. Niektoré z

vystavených faktúr boli zo strany žalovanej uhradené z časti, iné neboli zo strany žalovanej uhradené vôbec. Žalobca zároveň žalovanú vyzval na úhradu dlžných, zostávajúcich súm v predžalobnej výzve. Žalovaná však v uvedenej lehote dlžné sumy neuhradila. Žalobca si zároveň uplatnil aj úrok z omeškania vo výške 5 % ročne, a to odo dňa nasledujúceho po splatnosti jednotlivých faktúr, až do ich zaplatenia.

3. Žalobca k návrhu priložil nasledovné listinné dôkazy: Pokus o zmier - predžalobná výzva zo dňa 24.01.2022, podací hárok č. V. a ePotvrdenky, Odstúpenie od zmluvy zo dňa 13.09.2021, Zmluva o združenej dodávke elektriny 718502 pre odberateľov kategórie Domácnosť zo dňa 08.10.2018, poučenie o práve odberateľa elektriny a plynu v domácnosti odstúpiť od zmluvy o združenej dodávke elektriny XXXXXX, podací hárok č. EPH262946735, Upomienka - dôrazná výzva na zaplatenie pohľadávky zo dňa 16.12.2021, faktúra č. XXXXXXXXXXXX splatná dňa 30.12.2021, faktúra č. XXXXXXXXXXXX splatná dňa 10.11.2021 a faktúra č. XXXXXXXXXXXX splatná dňa 31.05.2021.

4. Súd v danej veci vydal platobný rozkaz č.k. 7Csp/46/2022-36 zo dňa 17.08.2022, ktorý sa však nepodarilo doručiť do vlastných rúk žalovanej. Z uvedeného dôvodu súd uznesením č.k. 7Csp/46/2022-61 zo dňa 18.05.2023 vydaný platobný rozkaz zrušil v plnom rozsahu.

5. Žalovaná sa k žalobe napriek riadne doručenej výzve súdu nevyjadrila, skutkové tvrdenia žalobcu nepoprela.

6. Súd vo veci rozhodol bez nariadenia pojednávania podľa § 297 písm. b/ CSP, podľa ktorého pojednávanie v spotrebiteľských sporoch nie je potrebné nariadiť, ak ide iba o otázku jednoduchého právneho posúdenia veci, skutkové tvrdenia strán nie sú sporné a hodnota sporu bez príslušenstva neprevyšuje 1.000,- Eur.

7. Súd vo veci vykonal dokazovanie oboznámením sa so žalobou, listinnými dôkazmi uvedenými vyššie (v bode 3. tohto rozsudku), ako i oboznámením sa s obsahom celého spisového materiálu a zistil tento skutkový a právny stav:

8. Žalobca uzavrel so žalovanou dňa 08.10.2018 Zmluvu o dodávke o združenej dodávke elektriny XXXXXX pre odberateľov kategórie Domácnosť, ktorou sa žalobca zaviazal dodávať žalovanej združenú dodávku elektriny na odberné miesto B. K. XX/XX, R. P. a žalovaná sa zaviazala platiť cenu za dodávku elektriny a cenu za zabezpečenie distribúcie elektriny do odberného miesta žalovanej a za služby a výkony súvisiace s touto dodávkou a distribúciou elektriny. Žalobca žalovanej dodávky elektriny riadne vyfakturoval vyúčtovacou faktúrou č. XXXXXXXXXXXX splatnou dňa 30.12.2021, faktúrou č. XXXXXXXXXXXX splatnou dňa 10.11.2021 a faktúrou č. XXXXXXXXXXXX splatnou dňa 31.05.2021, ktoré však žalovaná v lehote splatnosti neuhradila, a to aj napriek výzve, ktorá jej bola zo strany žalobcu zaslaná.

9. Podľa § 1 písm. b) a d) zák. č. 251/2012 Z.z. o energetike a o zmene a doplnení niektorých zákonov (v znení ku dňu uzavretia zmluvy), tento zákon upravuje okrem iného, prístup na trh, práva a povinnosti účastníkov trhu v energetike, práva a povinnosti osôb, ktorých práva a povinnosti môžu byť dotknuté účastníkmi trhu v energetike.

Podľa § 17 odsek 1 písm. a) zák. č. 251/2012 Z.z. o energetike a o zmene a doplnení niektorých zákonov (v znení ku dňu uzavretia zmluvy), odberateľ elektriny v domácnosti a odberateľ plynu v domácnosti okrem práv na ochranu spotrebiteľa podľa osobitných predpisov majú právo pri dodávke elektriny a dodávke plynu uzatvoriť s dodávateľom elektriny alebo dodávateľom plynu zmluvu o združenej dodávke elektriny alebo zmluvu o združenej dodávke plynu v súlade s odsekom 7.

Podľa § 17 odsek 13 zák. č. 251/2012 Z.z. o energetike a o zmene a doplnení niektorých zákonov (v znení ku dňu uzavretia zmluvy), ak odberateľ elektriny v domácnosti alebo odberateľ plynu v domácnosti neuhradí preddavkovú platbu alebo nedoplatok z vyúčtovacej faktúry do určeného dňa splatnosti, dodávateľ elektriny alebo dodávateľ plynu je povinný odberateľa elektriny v domácnosti alebo odberateľa plynu v domácnosti na tento stav upozorniť a určiť nový termín splatnosti záväzku, ktorý nesmie byť kratší ako 10 dní od upozornenia o neuhradení záväzku odberateľa elektriny v domácnosti alebo odberateľa plynu v domácnosti. Písomné upozornenie dodávateľa elektriny alebo dodávateľa plynu obsahuje aj

poučenie o prerušení dodávky elektriny alebo dodávky plynu, ak odberateľ elektriny v domácnosti alebo odberateľ plynu v domácnosti nespĺní svoj záväzok ani v dodatočnej lehote.

Podľa § 17 odsek 14 písm. a), b), c), d), e), f), g), h) zák. č. 251/2012 Z. z. o energetike a o zmene a doplnení niektorých zákonov (v znení ku dňu uzavretia zmluvy), dodávateľ elektriny a dodávateľ plynu je povinný riadne a úplne informovať na vyhotovenej faktúre alebo v materiáli zasielanom súčasne s faktúrou odberateľa elektriny v domácnosti a odberateľa plynu v domácnosti o skladbe jednotlivých zložiek ceny za dodávku elektriny a za dodávku plynu vrátane ich jednotkovej ceny. Informácia o skladbe jednotlivých zložiek ceny za dodávku elektriny alebo za dodávku plynu obsahuje najmä jednotkovú cenu za a) nákup elektriny alebo plynu vrátane obchodnej činnosti dodávateľa elektriny alebo dodávateľa plynu, b) prepravu plynu, c) distribúciu elektriny vrátane prenosu alebo distribúciu plynu, d) skladovanie plynu, e) straty pri prenose elektriny a distribúcii elektriny, f) systémové služby v elektroenergetike, g) prevádzkovanie systému v elektroenergetike, h) odvod určený osobitným predpisom spôsobom podľa osobitného predpisu.

Podľa § 26 odsek 1 zák. č. 251/2012 Z.z. o energetike a o zmene a doplnení niektorých zákonov (v znení ku dňu uzavretia zmluvy), zmluvou o dodávke elektriny sa zaväzuje dodávateľ elektriny dodávať elektrinu v dohodnutom množstve a v dohodnutom časovom priebehu výkonu odberateľovi elektriny a odberateľ elektriny sa zaväzuje zaplatiť dodávateľovi elektriny cenu za dodanú elektrinu.

Podľa § 51 zákona č. 40/1964 Zb. Občiansky zákonník (ďalej len „OZ“), účastníci môžu uzavrieť i takú zmluvu, ktorá nie je osobitne upravená, zmluva však nesmie odporovať obsahu, alebo účelu tohto zákona.

Podľa § 121 odsek 3 OZ, príslušenstvom pohľadávky sú úroky, úroky z omeškania, poplatok z omeškania a náklady spojené s jej uplatnením.

Podľa § 517 ods. 2 OZ, ak ide o omeškanie s plnením peňažného dlhu, má veriteľ právo požadovať od dlžníka popri plnení úroky z omeškania, ak nie je podľa tohto zákona povinný platiť poplatok z omeškania, výšku úrokov z omeškania a poplatku z omeškania ustanovuje vykonávací predpis.¹

Podľa § 3 Nariadenia vlády SR č. 87/1995 Z.z. ktorým sa vykonávajú niektoré ustanovenia Občianskeho zákonníka, výška úrokov z omeškania je opäť percentuálnych bodov vyššia ako základná úroková sadzba Európskej centrálnej banky, platná k prvému dňu omeškania s plnením peňažného dlhu.

10. Súd vykonaným dokazovaním mal preukázať, že medzi stranami sporu vznikol zmluvný (záväzkovo-právny) vzťah, na základe ktorého bol žalobca povinný (o.i.) dodávať žalovanej združenú dodávku elektriny do určeného odborného miesta a žalovaná bola povinná platiť za žalobcom poskytované služby. Zo strany žalovanej došlo k porušeniu podmienok zmluvy, keďže cenu za dodávku elektriny neuhradila riadne a včas. Vzniknutý dlh bol žalovanej vyfakturovaný v celkovej výške 857,03 Eur. Nakoľko žalovaná riadne vyfakturovanú cenu v lehote splatnosti tej ktorej faktúry neuhradila, a to aj napriek výzve žalobcu, dostala sa s plnením svojej peňažnej povinnosti do omeškania. Preto okrem dlžnej istiny, je žalovaná povinná v zmysle § 517 ods. 2 Občianskeho zákonníka, žalobcovi uhradiť aj úroky z omeškania v zákonnej výške z dlžnej sumy, určenej v zmysle vyššie uvedených zákonných ustanovení. Žalovaná bola v konaní nečinná, skutkové tvrdenia žalobcu nepoprela, preto ich súd považoval za nesporné.

11. S poukazom na takto zistený skutkový a právny stav súd rozhodol tak ako je uvedené vo výroku daného rozhodnutia a žalobe žalobcu v plnom rozsahu vyhovel, keďže tá bola podaná dôvodne a oprávnene. Žalovanú súd zaviazal na náhradu dlžnej sumy ako aj zákonných úrokov z omeškania tak, že je povinná zaplatiť žalobcovi sumu 857,03 Eur, spolu s úrokom z omeškania vo výške 5 % ročne zo sumy 454,62 Eur od 01.06.2020 do zaplatenia, úrokom z omeškania vo výške 5 % ročne zo sumy 392,41 Eur od 11.11.2021 do zaplatenia, úrokom z omeškania vo výške 5 % ročne zo sumy 10,- Eur od 31.12.2021 do zaplatenia, a to všetko do 3 dní od právoplatnosti tohto rozsudku.

12. Podľa § 255 ods. 1 CSP súd prizná strane náhradu trov konania podľa pomeru jej úspechu vo veci.

Podľa § 262 ods. 1 CSP o nároku na náhradu trov konania rozhodne aj bez návrhu súd v rozhodnutí, ktorým sa konanie končí.

13. Žalobcovi ako strane, ktorá mala v konaní plný úspech, súd priznal nárok na plnú náhradu trov konania voči žalovanej. O výške náhrady trov rozhodne vyšší súdny úradník samostatným uznesením po právoplatnosti tohto rozsudku.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku je prípustné podať odvolanie v lehote 15 dní od jeho doručenia na Okresnom súde Dunajská Streda. O odvolaní rozhodne Krajský súd v Trnave.

Odvolanie môže podať strana, v ktorej neprospech bolo rozhodnutie vydané.

Odvolanie len proti odôvodneniu rozhodnutia nie je prípustné.

V odvolaní sa uvedie, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje a podpis. V odvolaní sa popri uvedených všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolanie proti rozhodnutiu vo veci samej možno odôvodniť aj tým, že právoplatné uznesenie súdu prvej inštancie, ktoré predchádzalo rozhodnutiu vo veci samej, má vadu uvedenú v § 365 ods. 1 CSP, ak táto vada mala vplyv na rozhodnutie vo veci samej.

Odvolacie dôvody a dôkazy na ich preukázanie možno meniť a dopĺňať len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.

Ak povinný dobrovoľne neplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa zákona č. 233/1995 Z.z. o exekútoroch a exekučnej činnosti v platnom znení.